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QUESTAO 1:

Coltman et al. (2003) acompanharam por 30 anos uma populagcao de carneiros selvagens
(Ovis canadensis) da América do Norte, que durante este tempo esteve sujeita a caca
esportiva legalmente regulamentada, onde os maiores e mais fortes animais eram
considerados pelos cagcadores como troféus mais valiosos. Os gréaficos abaixo
demonstram o acompanhamento temporal do peso médio do corpo (A) e do tamanho
médio dos chifres (B) desta populacdo. Com base nestes gréficos, responda qual
consequéncia evolutiva a caca esportiva trouxe a populagcao de carneiros selvagens?
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(a) decréscimo na idade reprodutiva dos animais.

(b) apbs seguidos anos de temporadas de cacga, os carneiros individualmente tiveram
reducdo de peso corporal e reducao de tamanho de chifre.

( ¢ ) selecao direciona, onde fenotipos de menores tamanho de corpo e chifres foram
favorecidos deixando uma maior contribuicao genética para a proxima geracao.

(d) fixacao de um gene deletério na populagao.
( e) a selecao artificial produzida pela caca impediu a adaptacao evolutiva da
populagao.

QUESTAO 2:

Qual processo evolutivo € mais provavel causar inibicdo de especiacéo?

selecao direcional.
selecao disruptiva.

(a)
(b)
( ¢ ) deriva génica.
(d) fluxo génico.
(e)

mutacao.
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QUESTAO 3:
A selecéo sexual € um mecanismo evolutivo onde os fatores seletivos determinam a
probabilidade de um individuo acasalar com o sexo oposto. Segundo Trivers (1972), a
selecdo sexual age mais sobre 0 sexo masculino pois este, em geral, investe menos
recursos na prole e tem maior potencial reprodutivo. Armamentos e ornamentos sao
caracteristicas mais presentes no sexo masculino de espécies animais e evoluem por
intermédio de mecanismos distintos de sele¢ao sexual tais como, respectivamente:

(a) Selecao intersexual e conflito sexual

(b)) Selecao intrasexual e selecéao intersexual

(c

(d

(e

Conflito sexual e selecao intrasexual
Conflito sexual e selecao intersexual
Selecéo intersexual e selecao intrasexual

S— N = N

QUESTAO 4:

Um exemplo classico de que a interagdo parasita-hospedeiro pode sofrer mudancgas
evolutivas foi a introducéo deliberada de um virus (mixomavirus) na Australia, no ano de
1950, em uma tentativa de controlar a praga de coelhos, que estava trazendo danos a
agricultura. Os gréficos abaixo mostram (A) a evolugéo da viruléncia do mixomavirus ao
longo do tempo (a amplitude de viruléncia € demonstrada na area sombreada do grafico)
e (B) a mortalidade da populacdo de coelhos selvagens ap0s experienciar sucessivas
epidemias de mixomavirus e contaminados em experimento de laboratério com a mesma
cepa de viruléncia intermediaria. Ao observar os graficos, qual afirmativa sobre esta
interac&o parasita-hospedeiro pode ser considerada verdadeira:
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(a) O parasita levou a populacao de hospedeiro a extingao.
(b)) A selecao natural favoreceu virus de maior viruléncia ao longo do tempo.
( ¢ ) Os parasitas tornam os hospedeiros mais suscetiveis a predacao.

(d) O virus evoluiu para se tornar menos letal e a populagdo de coelhos nao sofreu
mudancas em sua resisténcia ao virus, promovendo mutua diversificagdo genotipica.

(e ) O virus evoluiu para se tornar menos letal e a populagéo de coelhos evoluiu para
se tornar mais resistente ao virus, evidenciando um exemplo de coevolugao.

-2.
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QUESTAO 5:
Caracteristicas da histéria de vida afetam a estratégia de sobrevivéncia das populacoes.

Em Poecelia reticulata (guppy), populacdes que vivem em areas com elevado risco de
predacao tem vida mais curta que aquelas que vivem em cursos de agua com baixo risco
de predacédo. Em resposta a essa diferenca na longevidade, os peixes que vivem em
ambientes com predadores evoluiram algumas estratégias alternativas de histéria de vida
quantificadas no gréafico abaixo. A partir dos dados assinale a UNICA concluséo possivel:
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(a) Em ambiente com mais predadores essa espécie de peixe produz filhotes que
maturam mais cedo, individuos adultos alocam menor fragcao de energia a prole, geram
menos filhotes e produzem embrides de tamanho maior.

(b)) Em situagdes com baixo risco de predacéo os individuos adultos sdo capazes de
produzir mais filhotes, mais saudaveis e que terdo maior sucesso em relacdo aos
adultos que vivem em areas com alto risco de serem predados.

( ¢ ) Em ambiente com mais predadores essa espécie de peixe produz filhotes que
maturam com tamanho menor, individuos adultos alocam maior fracdo de energia a
prole, geram mais filhotes e produzem embrides menores.

(d) Em ambiente com mais predadores essa espécie de peixe produz mais filhotes e
embrides mais pesados pois as fémeas alocam maior energia na reproducdo, sendo
assim esses individuos terdo maior chance de sobrevivéncia.

(e ) Em situagdes com baixo risco de predacao essa espécie de peixe produz filhotes
que atingem a maturidade com um tamanho menor, fémeas alocam maior fragcdo de
energia a prole, geram mais filhotes e produzem embrides de tamanho menor.
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QUESTAO 6:
O gréfico abaixo representa duas espécies hipotéticas (a) e (b) e o tempo decorrido até
serem extintas em funcao de seus tamanhos populacionais. Leia as afirmativas:

. Em (a) a linha é assintética; entao
mesmo populacbes muito grandes
podem estar em risco.

1000

Il. Em (b) pequenas populacdes estao
em risco.
500

lll. Em (b) populagdes com mais de
] 100 individuos apresentam baixo risco
" (b) de extingao.

100~

Tempo decorrido até a extingdo

P IV. Populagdes com 25 individuos da
2]5 10|0 500 espécie (a) tem maior risco de extingao
Tamanho populacional do que populagbes de mesmo

tamanho da espécie (b).

Assinale a alternativa CORRETA:

(a) Todas as alternativas sédo verdadeiras
(b
(c
(d

(e

) Nenhuma das alternativas € verdadeira.
) Apenas a alternativa lll é falsa.

) Apenas a alternativa IV € falsa.

)

Apenas as alternativas | e Il s&o verdade

QUESTAO 7:

A figura abaixo apresenta o crescimento de uma populacdo de acordo com a equacgao
logistica de Pearl-Verhulst. O resultado € uma curva de formato sigmoidal, na qual N
representa o numero de individuos da populacéo e K, a capacidade de suporte do ambiente.
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QUESTAO 7 (continuacéo):
Qual das opcbes a seguir apresenta uma interpretacdo correta do significado dos
parametros N e K no modelo?

(a) Se K for menor que N, o termo (K — N/K) tera valor positivo, e podera haver
superpopulacéo.

( b ) Quando K = N, a taxa de crescimento instantdneo da populacdo é zero, e a
populacao se estabiliza.

(c) Se K permanece maior do que N, entdo a populagcao para de crescer e corre 0
risco de extincao.

( d ) K representa algum recurso natural, como, por exemplo, disponibilidade de
alimento, caso em que é expresso em unidades do tipo kg/m2.

( e) Otermo (K- N/K) representa o efeito da densidade sobre o crescimento da propria
populacéo, quando a &rea ocupada estiver aumentando.

QUESTAO 8:

A equacdo Nt = NO e representa o crescimento exponencial continuo de uma populacao
fechada onde ha sobreposicao de geracdes, onde NO € o tamanho populacional inicial, Nt é
o tamanho populacional no tempo t, r é a taxa de crescimento intrinseca e e € uma constante
(=2,717). Sabendo o tamanho inicial da populacdo e sua taxa intrinseca podemos prever o
tamanho populacional futuro. A figura ao lado ilustra quatro trajetérias populacionais
possiveis. Abaixo estdo enunciados os casos representados nas 4 figuras:
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CASO 1: No = 20 individuos; r = 0,2 individuos / (individuo*ano)
CASO 2: N0 = 200 individuos; r = - 0,2 individuos / (individuo*ano)
CASO 3: N0 = 20 individuos; r = 0,5 individuos / (individuo*ano)
CASO 4: N0 = 20 individuos; r = 0,0 individuos / (individuo*ano)



Caderno de Prova Ecologia Geral - Edital 093/2022

QUESTAO 8 (continuacio):

Assinale a alternativa CORRETA que descreve cada caso:

(a) Figura A. Caso 4; Figura B. Caso 1; Figura C. Caso 2; Figura D. Caso 3.
(b)) Figura A. Caso 2; Figura B. Caso 3; Figura C. Caso 4; Figura D. Caso 1.
(c) Figura A. Caso 4; Figura B. Caso 1; Figura C. Caso 3; Figura D. Caso 2.
(d)
)

(e

Figura A. Caso 2; Figura B. Caso 1; Figura C. Caso 4; Figura D. Caso 3.
Figura A. Caso 2; Figura B. Caso 3; Figura C. Caso 1; Figura D. Caso 4.

QUESTAO 9:

indices de diversidade, tal como o indice de Shannon, levam em consideracao dois aspectos
da estrutura de comunidades ecol6gicas: riqueza de espécies e equitabilidade. Por um lado,
isto poderia ser considerado uma vantagem, pois indices que nao levam em consideracao
a distribuicdo de abundancia das espécies nas comunidades costumam atribuir pesos
semelhantes para espécies comuns e raras, 0 que alguns especialistas consideram uma
propriedade indesejada em um indice. Por outro lado, indices de diversidade tem a potencial
desvantagem de gerar valores muito semelhantes para comunidades muito distintas, tais
como: (i) comunidades com muitas espécies, mas pouca equitabilidade e (ii) comunidades
com poucas espécies, mas muita equitabilidade. Para contornar este problema,
pesquisadores podem gerar um diagrama chamado rank-abundancia, o qual permite
distinguir rapidamente comunidades em termos de riqueza e equitabilidade. Em um exemplo
desta aplicacdo, pesquisadores compararam comunidades ao longo do tempo, durante um
processo de sucessao em um campo experimental sujeito a adicao continua de fertilizantes,
desde 1856 até 1948.

1. Houve um aumento na riqueza de
el ¢ espécies e na equitabilidade ao longo
3 do tempo.

N Dy 2. Apenas a equitabilidade aumentou ao
N D longo do tempo.

. \ _ 3. Quanto mais vertical € a curva de
‘ ; : abundancia, maior a dominancia.

107 % \ Y >
1949 > , ) ~ 4. Havia maior riqueza de espécies e
. ‘ equitabilidade no inicio do experimento.

10 ‘ weouve x
1872 1862 1856

Abundancia Relativa

5. Nada se pode concluir sobre
equitabilidade através deste grafico,

Espécies em ordem decrescente de abundancia sendo necessario calcular um indice de
equitabilidade.
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QUESTAO 9 (continuacio):
Com base nas afirmativas da questao 09 escolha uma alternativa CORRETA:

(a) As alternativas 2, 3 e 4 estao corretas.
(b

)

) Apenas a alternativa 5 esta correta.
(c) As alternativas 3 e 4 estao corretas.

)

)

(d

(e

As alternativas 3 e 5 estao corretas.

As alternativas 1 e 3 estao corretas.

QUESTAO 10:

De forma geral, as comunidades locais sdo compostas por espécies que:

(a) Surgiram no local que se encontram, através dos processos evolutivos, mantendo-
se no local devido as condi¢cdes ambientais adequadas.

( b) Surgiram através dos processos evolutivos e ficaram ou se dispersaram para o
local, mantendo-se devido as condicbes ambientais e as interacbes bioldgicas
favoraveis.

( ¢ ) Possuem nicho fundamental representado pelas condi¢ées ambientais do local.

(d) Evoluiram para maximizar a diferenciacdo de nicho de forma a coexistir evitando
competicao e a predacao.

( e ) Possuem apenas interagcdes bioldgicas positivas e coocorrem devido a auséncia
de doengas e parasita.

QUESTAO 11:

Abaixo temos o grafico de uma das teorias mais importantes da ecologia, a teoria de
biogeografia de ilhas. Coloque as letras correspondentes nos locais corretos e em seguida
escolha a alternativa que melhor descreve seu conjunto de respostas.

) - Taxa de extincao
) - Taxa de colonizacéo nas llhas distantes

( ) - Taxa de extingdo nas llhas grandes

( ) - Taxa de colonizac¢ao nas llhas proximas
E D ( ) - Taxa de extingdo nas llhas pequenas

o ( ) - NUmero de espécies

G F

(

(—

(

) - Taxa de colonizagao
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QUESTAO 11 (continuacéo):
Assinale a alternativa CORRETA que descreve seu conjunto de respostas:
(a)F; E;D;C;B; G; A
(b)B;G;A;C; F;E; D
(c)E; F;G;C;B; D; A
(d)B;D;AJE; F;G; C
(e)F; E;G;C;B;D; A

QUESTAO 12:

JH Connell (1961) foi um dos primeiros cientistas a fornecer evidéncias de que competicao
poderia moldar padrées de distribuicdo de organismos através da exclusao competitiva. Em
alguns costdes rochosos estudados, Connell assegurou-se que populacdes de cracas da
espécie Chthamalus eram mantidas livres do contato de cracas da espécie Balanus, nessas
situacdes ele verificou que Chthamalus sobreviveu muito bem em todos os niveis intertidais
(entremarés). No gréafico podemos observar a distribuicdo de adultos e larvas das duas
espécies de cracas ao longo da zona intertidal com a representacao dos efeitos relativos da
dessecacao e competicdo. Com base na figura marque a alternativa CORRETA:

Leia as afirmativas abaixo:

BALANUS CHTHAMALUS
o - < | = ~ 1. Nicho fundamental de Chthamalus
PORGAO SUPERIOR , . . .
(NOR E05GA0 € maior do que seu nicho realizado.
g ! ' ) 2. Competicao intraespecifica em
E | Balanus € maior em zonas que ficam
= : submersas mais tempo.
= | | |
% ! = 3. Adultos de Chthamalus tem maior
i | = tolerancia a dessecacdo do que
PORGAO INFERIOR / : \ adu|tOS de Balanus.
(FICA SUBMERSA MAIS '} :
jpciy = e S0 compafls 4. Fatores abitticos limitam a
adultos larvas competicio adultos larvas . o L. s .
intra-especifica e distribuicho dos organismos na
S gl i SOMBUIONE - ) . .
Distribuicio Efeitos relativos Distribuigso | Efeitos relativos porcao superior da zona intertidal
destes fatores destes fatores enquanto Competigéo limita a
distribuicao na porcao inferior.
( a ) Apenas a afirmativa 4 é verdadeira.
( b) Apenas as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
( ¢ ) Apenas as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
( d ) Todas as afirmativas sao verdadeiras.
( € ) Nenhuma das afirmativas é verdadeira.
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QUESTAO 13:

Os ecossistemas de florestas tropicas proveem varios servicos em escalas locais, regionais
e globais. Qual dos servigos abaixo NAO é provido pelas florestas tropicais?

(a
(b

) Regulacéo do clima.
)

(¢ ) Prevencao da eroséo do solo.
)
)

Manutencao da camada de ozédnio.

(d

(e

Reciclagem de nutrientes.

Armazenamento de carbono.

QUESTAO 14:

Os efeitos da biodiversidade sobre o funcionamento dos ecossistemas tém sido
amplamente demonstrados na literatura. Entretanto, muito se discute sobre a capacidade
de diferentes facetas da biodiversidade (e.g., diversidade taxonémica, diversidade
funcional e diversidade filogenética) afetarem o funcionamento dos ecossistemas. Assinale
a opcao que CORRETAMENTE descreve a importancia de cada faceta da biodiversidade
para o entendimento dos efeitos da biodiversidade sobre o funcionamento dos
ecossistemas:

(a) A rigueza de espécies nos da a melhor compreensao a respeito dos efeitos da
biodiversidade sobre o funcionamento dos ecossistemas pois seus efeitos independem
de aspectos funcionais e filogenéticos das comunidades.

(b)) A diversidade filogenética é importante pois pode funcionar como um proxy capaz
de capturar diferencas funcionais na comunidade que nédo sao compreendidas pelos
indices de diversidade funcional, mas que sao importantes para determinar os efeitos
da biodiversidade sobre o funcionamento dos ecossistemas.

(¢ ) Ariqueza de espécies é a Unica medida de diversidade que nao € afetada pela
composicao de espécies e, portanto, fornece uma medida mais precisa a respeito dos
prejuizos que a perda de biodiversidade tera sobre o funcionamento dos ecossistemas.

(d) A diversidade funcional € capaz de melhor prever os efeitos da biodiversidade no
funcionamento dos ecossistemas pois sua capacidade de previsao nao depende de
quais caracteristicas funcionais sdo consideradas na sua estimativa, apenas do quao
divergente estas caracteristicas s&o entre as espécies de uma comunidade.

( e) Efeitos da diversidade funcional e filogenética devem, sempre que possivel, serem
estimados pois eles sdao componentes que explicam mecanismos mutuamente
exclusivos que determinam os efeitos da biodiversidade sobre o funcionamento dos
ecossistemas.
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QUESTAO 15:

O grafico abaixo mostra a variacdo diaria da Producdo Primaria Bruta (PPB) e da
Respiracao (Re) em uma floresta decidua de clima temperado nos EUA, durante o ano de
2005. A taxa de incorporagao de carbono (g C m dia') foi estimada através de torres de
fluxo de CO2 atmosférico usando técnicas descritas no trabalho de Cook et al. (2004). A
estimativa anual de producao primaria liquida anual calculada deste ecossistema é de 519 g C
m2 ano'. Baseado na dindmica temporal da GPP e da Re, indique a alternativa ERRADA:
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14 Re
= 12
@
5 10
Q
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D 6 .
i ‘
© i 1o ff
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= I 7] \"k{i‘
0 N
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(a) Entre os dias 150 e 250, a PPB maior que a Re indica que a floresta esta liberando
mais CO2 do que acumulando carbono em sua biomassa, por isso, neste periodo pode
ser considerado um ecossistema doador de carbono para a atmosfera.

(b)) A estimativa anual de producao primaria liquida positiva sugere que esta floresta
estd crescendo ativamente e funcionando como um ecossistema sequestrador de
carbono atmosférico.

( ¢ ) Aproximadamente a partir do dia 262 tem inicio o outono e consequentemente
acontece a queda de folhas das plantas, assim, a PPB decresce rapidamente porque a
fotossintese para de acontecer.

(d) Nos primeiros 100 dias do ano, a Re excede a PPB porque luz e temperatura se
tornam fatores limitantes neste ecossistema temperado.

( e ) Aproximadamente a partir do dia 130, a PPB comeca a aumentar indicando a
estacdo da primavera, e 0 seu pico maximo acontece no verdo. Observando o
comportamento da Re e da PPB neste periodo, podemos concluir que a Producéo
Primaria Liquida tem saldo positivo.

-10 -
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QUESTAO 16:

Atualmente estamos passando por um evento de muitas extingcdes de espécies. Entretanto
a biodiversidade € importante para assegurar que varios servicos ecossistémicos sejam
mantidos. Dentre as atividades humanas que nao implicam diretamente na extincdo de

espécies, estao:
(a) Fragmentacao de habitats.
(b)) Introducao de espécies exdbticas.
) Sobre-exploracéo de recursos.
(d) Queda de meteoro.
(e)

Emiss&o de gases poluentes.

QUESTAO 17:

Populacbées pequenas sdo um problema para a conservagdao de espécies. Um conceito
importante para a conservacao é o de Popula¢des Minimas Viaveis (PMV). Sao PMVs:

(a) O numero de individuos que se reproduzem em uma populacdo ameacada.

(b)) O calculo da desproporcao entre machos e fémeas em uma populacdo ameagada
de extingao.

(¢ ) A menor populacao da espécie que pode se autossustentar em face da variagao
ambiental.

(d) O numero de populagdes ameacadas em uma area fragmentada.

( € ) O numero minimo de populacées em uma area para manter a integridade das
funcdes ecossistémicas.

QUESTAO 18:

A IUCN (International Union for Conservation of Nature) € um érgéo internacional que atua
desde 1948 na conservacado da biodiversidade. Uma de suas atividades é a criacdo e
divulgacéo da “Lista Vermelha de Espécies ameacgadas”. Neste contexto, sdo consideradas
as espécies ameacadas espécies categorizadas como:

(a) Quase Ameacado (NT), Vulneravel (VU) e Em perigo (EN), apenas.

( b ) Criticamente em perigo (CR), Em perigo (EN) e Vulneravel (VU).

(¢ ) Em perigo (EN), apenas.

(d)
)

(e

Criticamente em perigo (CR), apenas.

Vulneravel (VU), apenas.
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QUESTAO 19:

A perda de habitat e fragmentacdo de habitats sdo problemas sérios e atuais para a
conservacao das espécies. Marque a opg¢ao que nao esta diretamente ligada a porqué
espécies tornam-se ameacadas com a perda de habitat e fragmentacao.

(a) Efeito de borda.

( b) Reducéao da disponibilidade de recursos.

( ¢ ) Reducéo do tamanho populacional.

(d)
)

(e

Mudancas climaticas.

Isolamento entre populacgdes.

QUESTAO 20:

As areas protegidas conhecidas como Unidades de Conservacéo (UCs) sdo fundamentais
para a protecao da fauna e da flora no Brasil e para o desenvolvimento sustentavel do pais.
A Lei Federal n. 9.985 (18 de julho de 2000) define UCs como: espaco territorial e seus
recursos ambientais, incluindo as aguas jurisdicionais, com caracteristicas naturais
relevantes, legalmente instituido pelo Poder Publico, com objetivos de conservacgéao e limites
definidos, sob regime especial de administracdo, ao qual se aplicam garantias adequadas
de protecao. Considerando a afirmacéo e a definicao legal acima, € CORRETO afirmar que:

(a) nas areas das chamadas Unidades de Conservag¢ao nao é permitido nenhum tipo
de exploracao dos recursos naturais.

( b ) nas areas das chamadas Unidades de Conservacado é permitido a exploracao
controlada dos recursos naturais, mas nenhum tipo de turismo.

(¢ ) mesmo que a Unidade de Conservacao seja bem estruturada e com infraestrutura
organizada para educacdo ambiental e ecoturismo, tais areas sdo espacgos
exclusivamente utilizados para a observacao da natureza e pesquisas cientificas.

( d ) ha exemplos de comunidades na Amazbnia que sobrevivem dentro de uma
Unidade de Conservacéo utilizando de forma equilibrada os recursos naturais e ainda
recebendo visitantes para praticas de ecoturismo.

( e ) toda éarea protegida é uma Unidade de Conservacédo onde flora e fauna sao
protegidas, no entanto, é impossivel impedir a destruicdo de elementos como a
geologia e os sistemas hidricos da degradacao humana.
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